

乡村行·看振兴

临猗县嵋阳镇曹家营村以集体经济增收助推乡村全面振兴——

“农机托管”托起乡村振兴梦

本报记者 韩维元

秋日的古郇大地,果香粮丰,一派丰收景象。在临猗县嵋阳镇曹家营村的田间地头,一台台玉米收割机穿梭作业,轰鸣声中,金黄的玉米堆满车仓。不远处,一台大型拖拉机正在旋耕整地,为小麦播种作准备。这繁忙有序的农耕场景,正是曹家营村以“农机托管”为抓手,推动乡村全面振兴的生动写照。

近年来,曹家营村坚持党建引领,立足村情实际,充分发挥集体经济股份联合社的功能优势,以“农机托管”服务为主攻,以“集体100%股份”为主体,以“集体运营管理”为主线,走出了第一条“集体办、集体管、集体干、集体花”的新型集体经济发路径和发展模式,形成了“集体创收、村民增收”的良好局面。

支部引领“集体办” 找准增收“新赛道”

曹家营村位于嵋阳镇最南端,全村共辖两个自然村,6个村民小组,279户1183人,耕地面积236.2公顷,其中小麦、玉米、大豆等粮食种植面积90公顷,其余为冬枣、葡萄等经济作物。

与多数农村面临的情况一样,曹家营村也面临着农业生产人口老龄化、经济作物种植面积逐渐减少的趋势。“村里种地干活的基本都五六十岁以上,冬枣、葡萄费工时不好管,越来越多的人开始种植玉米、小麦。”一村民说。

结合这一村情实际,曹家营村党支部经过充分调研和广泛征求村民意见,选准适合本地粮食生产的农机服务作为推动集体经济增收的方向,并

于2023年成立曹家营村股份经济联合社,先后投资100余万元购置收割机、拖拉机、无人机等各种农机具,逐步形成了集“耕、种、收、运、销”于一体的农机托管新业务,实现产前、产中、产后全过程服务。

为保障规范运营,曹家营村党支部聚焦主导产业和关键环节,明确了服务范围,制定了服务标准,根据不同项目,明确作业价格。

规范经营“集体管” 管出集体“厚底家”

方向定了,合作社成立了,机械有了,谁来管?管什么?怎么管?

曹家营村党支部通过走访讨论,最终决定由班子成员负责。由党支部书记担任总负责人,统筹业务开展及财务签字审批;副主任负责农机经营管理、司机调动、维修保养、质量监督;会计负责收支入账,专户管理;

作业人员从村民中精心选取、公开聘用,签订包含作业报酬、车辆保养、维修、耕种质量及作业事故等内容的协议。

规范运营,制度先行。为了规范管理,联合社制定了发展规划,重大事项集体讨论,并纳入“一事一议”制度。

同时,资产财务收支实行独立核算,每半年出具一次财务报告,收益的75%用于联合社后续发展基金,剩余25%的收益用于村集体基础设施建设及环境管护。

联合社成立以来,村干部使用机械不仅没有出现过“迟交、少交、不交”费用的问题,还全部是义务服务,没有拿过一分钱工资。”村民们说,联合社成立以来,始终坚持群众

做主、群众监督、群众受益的原则,定期张榜公示,接受全体村民监督,确保资金用途的合法性、合理性。

多元服务“集体干” 激活农业“全链条”

“联合社为我们统一提供联系农资供应商、统一聘请农业专家、统一提供粮食晾晒场地、统一提供保管库房、统一联系客商、统一出售等服务,从种到收全程不用我们操心,本村村民还有优惠,真的是‘保姆式’托管。”说起联合社的农业托管服务,村民们的满意度之情溢于言表。

在农业托管服务中,联合社大力推行“保姆式、合作式、共赢式、点餐式、联户式”5种农机托管服务模式,为农户提供从种到收的精细化管理服务,实现让土地增效,让农户受益。

为扩大规模,联合社以资源共享、信息共享、优势互补、协同作业的合作方式,吸收本村和周边村符合条件的农机车辆加入进来,实行统一管理,收取一定的管理费。通过“联合社+农机户”的方式,农业生产成本可节省约20%,实现增产20%左右。

“共赢式”托管服务以资金、技术、服务等为纽带,先后和下朝村、祁任村、上朝村签订了长期作业合同,推动服务领域拓展和服务链条延伸。

“联户式”托管服务则通过引导农户自愿互换并地,实现联户经营、集中连片,从而降低生产成本,提高生产效益。针对“边工边农”群体,联合社推行“多环节、单环节”托管服务,群众自行“点单”,联合社按需“派单”,满足群众生产多元化需求。

求。

收益共享“集体花” 绘就振兴“新图景”

“2024年,曹家营村村集体经济收入突破50万元,其中联合社经营性收入30万元,村民人均可支配收入达1.8万元。”曹家营村党支部书记兼村委会主任陈纪民表示,曹家营村始终遵循“村集体赚钱、全村人受益”的宗旨,联合社农机托管业务收益,除用于后续发展基金外,主要用于民生实事,建设和美乡村。

随着村集体经济的增收,曹家营村先后修建防渗渠道10835米,硬化田间路11公里,建成小游园一个、健身广场一个,新建星级卫生室150平方米。精心打造的文化礼堂、老年活动中心、日间照料中心等地场,让群众生活更多彩、精神更丰富。为实现场地的多功能利用,曹家营村还为文化礼堂配置了红白事桌椅,投入使用后预计每年可为村民节约资金5万余元。2024年,曹家营村利用村集体经济收入为村民补贴医保激励缴费每人50元,820人共计补贴41000元。2025年,利用村集体经济收入,投资23万余元,对南阳自然村房前屋后进行了硬化、绿化。

目前,我们正在制定集体经济创收奖励制度,拟用于医疗保障、教育帮扶、文化惠民等方面,确保集体经济改革发展成果更好更广地惠及群众。”陈纪民说,成立联合社的初心就是要通过以集体为中心的“农机托管”模式,让村集体经济强起来,让村民生活富起来,让村庄面貌美起来,如今这些梦想正成为现实。

市政协召开“提高生产水平, 夯实粮食安全根基”民主监督座谈会

本报讯(记者 张俊琪)9月17日,市政协召开“提高生产水平,夯实粮食安全根基”民主监督座谈会。市政协副主席梁清燕出席会议并讲话。市政协民主监督小组成员及相关部门负责人等参加。

会上,市农业农村局负责人通报了我市粮食生产总体情况;市政协民主监督小组成员结合前期监督调研情况,提出意见建议;市农业农村局、市发展和改革委员会相关负责人结合部门职能,对监督发现的问题作积极回应。

梁清燕指出,运城作为山西重要的粮食产区,抓好粮食生产是一项民生任务,也是一项政治任务。要强化

责任担当,进一步提高对民主监督工作的认识。充分认识做好粮食生产工作的重要性,切实履行好各自职责,确保民主监督取得实效。要坚持问题导向,进一步拓展民主监督工作成果。市政协农业农村委牵头汇总各方面的意见建议,形成高质量的监督建议报告;市政协民主监督小组要对监督情况、部门履职情况等开展民主评议,评议结果报市委、市政府。

要加强沟通协作,进一步凝聚民主监督工作合力。市政协民主监督小组和相关职能部门要相互支持和配合,形成工作合力,共同抓好这项民主监督工作,全力推动我市粮食生产再上新台阶。

市工商联召开商(协)会改革和 会员管理改革试点推进会

本报讯(记者 孙雄)近日,市工商联召开商(协)会改革和会员管理工作改革试点推进会。

近年来,全市各级工商联和商(协)会组织认真贯彻落实中央决策部署和省、市关于工商联(协)会改革发展的安排,坚持政治建会、团结立会、服务兴会、改革强会,扎实推进商(协)会改革和会员管理工作,取得了积极成效。商(协)会改革稳步推进,会员管理不断加强,作用发挥日益凸显。今年,我市被确定为全国工商联所属商会改革和会员管理制度试点城市。

会议强调,各级工商联及所属商

(协)会要提高政治站位,深刻认识商(协)会改革和会员管理工作的重要意义;要正视问题,切实增强做好商(协)会改革和会员管理工作的责任感和紧迫感;要聚焦加强商(协)会党建工作、完善商(协)会治理结构、增强商(协)会服务能力等重点任务,扎实推进商(协)会改革;要创新工作方法,切实加强会员管理,优化会员发展机制,加强会员思想政治引领,把服务贯穿于会员管理工作的全过程;要围绕提升企业核心竞争力,加强宣传引导,强化政策支持,引导民营企业建立现代企业制度;要加强组织领导,强化责任担当,加强队伍建设,营造良好氛围。

新绛县老年健身球操队省赛折桂

本报讯(特约通讯员 卫世新 通讯员 赵为民)9月16日、17日,山西省第七届老年人体育健身大会“汾酒杯”健身球操交流活动在临汾市尧都区文体活动中心落幕。新绛县老年健身球操队代表运城市参赛,凭借出色表现斩获佳绩:其规定套路《希望的田野上》荣获优胜奖,自选套路《最美绛州》夺得总分第一名。

此次活动由山西省体育局、省委老干部局、省体育总会、省老年人体育协会联合主办,旨在丰富全省老年人精神文化生活,进一步提升老年人身体素质,推动老年体育事业蓬勃发展。

活动吸引来自山西省多支老年健身球操代表队同台竞技。

赛场上,新绛县老年健身球操队的队员们精神抖擞、意气风发,展现出良好的精神风貌。在规定动作环节,队员们每一个转体击球、绕球摆动都张弛有度、节奏精准,与音乐节拍完美契合,彰显了扎实的训练功底;自选动作环节,队员们巧妙地将舞蹈、韵律操元素融入健身球操,他们时而轻盈灵动地抛接球,时而变换出花朵般的队形,创意与技巧并重,将健身球操刚柔并济的运动魅力展现得淋漓尽致,赢得了现场评委和观众的一致好评。

2025年国家网络安全宣传周

我市开展2025年国家网络安全 宣传周电信日活动

本报讯(记者 郭华)9月17日,我市开展2025年国家网络安全宣传周电信日活动。中国联通运城分公司、中国移动运城分公司、中国电信运城分公司在全市范围内开展了形式多样的网络安全宣传活动,通过发放宣传材料、播放网络安全知识科普视频、发送网络安全宣传公益短信等形式,增强市民对电信网络诈骗的防范意识,筑牢反诈“防火墙”。

走进中国联通运城分公司红旗东街营业厅,网络安全宣传展板放置在醒目位置。中国联通盐湖区分公司工作人员变身“网络安全宣讲员”,向前来办理业务的市民发放“防范电信网络诈骗 守护数字生活”宣传页,提醒大家注意防范手机垃圾短信、诈骗电话等风险,并引导市民下载“国家反诈

中心”App,帮助市民对联通电话卡和互联网账号进行“一证通查”,降低市民的涉诈风险。

当天,我市各大营业厅通过发放网络安全宣传资料、张贴网络安全宣传海报、发放网络安全防诈骗卡片、开展网络安全防诈骗小课堂等方式,向市民普及网络安全知识、推广网络安全技能。此外,部分营业厅还增设反诈宣传工作站、警企反诈工作站等站点,向市民提供手机安全知识咨询等服务。

此次网络安全宣传周电信日活动,累计发放宣传资料6000余份,引导3000余名市民下载、注册“国家反诈中心”App,为1万余名市民开通高频骚扰电话防护业务,增强了市民对电信网络诈骗的防范意识,营造出共建网络安全防线的浓厚氛围。



图为新绛县2025年国家网络安全宣传周和全民国防教育月活动现场。

特约摄影 高新生 摄

关于开展运城市政协“委员活动开放日”的公告

为进一步丰富运城市政协“委员活动开放日”活动,加强政协委员与界别群众的联系和沟通,让委员走进群众,让群众了解政协,9月19日上午,运城市政协组织市政协委员开展丰富多彩的“服务为民”活动,诚邀广大群众踊跃参与。

1.活动主题:政协经济讲堂

活动内容:《人工智能+赋能企业高质量发展》讲座

活动时间:10:30—12:00

活动地点:安邑东路新冠智产

业A10二楼会议室

牵头部门:运城市政协经济与人

口资源环境委员会

2.活动主题:委员“六送服务小分队”

活动内容:开展大棚水果(车厘

子、樱桃、阳光玫瑰等)农业技术指导、健康服务

活动时间:9:00—11:00

活动地点:芮城县陌南镇坑南村、朱吕村

牵头部门:运城市政协农业和农村委员会

3.活动主题:政协委员工作室

活动内容:围绕婚姻家庭、物业纠纷、劳动保障等问题提供法律解答

活动时间:9:00—12:00

活动地点:市群众接待服务中心、五洲芳华小区、鑫地·理想城小区

牵头部门:运城市政协社会法制委员会

4.活动主题:石榴籽同心行动

活动内容:向游客发放民族政策

地址:盐湖区河东东街248号西

楼八层

电话:0359-2666099

邮箱:ycszxqmylx@126.com

小程序:微信扫描下方二维码或

搜索“运城政协”小程序进入,点击“社情民意征集”,在线填写。



运城市政协办公室

2025年9月17日